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BIRINCI ASAMA SINAVI-1987

1. Kenarlarin uzunlugu esit ve ¢ olan bir n-genin kdselerinde birer sporcu bulunuyor. Sporcular ayni anda daima
birbirlerine dogru sabit v hizi ile hareket edecek sekilde kosmaya bagliyorlar.

Buna gore kosucular nerede ve ne kadar zaman sonra bulusur?
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patiliyor.

2. Kutlesi m, bir olan insan kiitlesi m, (m,>m, ) olan bir kizagi gekmektedir. insan
ile yol arasindaki sirtinme katsayisi f, kizak ile yol arasindaki sirtiinme katsayisi

f, olarak veriliyor.

Kizagin sabit hizla hareket edebilmesi igin insan tarafindan uygulanan kuv-
vet nedir?

3. Kitlesi m; olan dik tg¢gen seklindeki strtiinmesiz bir prizmaya sabit yatay F
kuvveti gekildeki gibi etki etmektedir. m, kdtleli kalas sinirlayicilarla belirlenmis

disey bir oluk igerisinde slrtiinmesiz olarak yukariya dogru hareket edebilmek-
tedir.

Buna gore prizma ile kalas arasindaki tepki kuvveti nedir?

4. Surtinmesiz yatay duzlem Gzerinde yay sabiti k yayin uglarinda kdtleleri m, ve

m, olan cisimler bulunuyor. Yayin ekseni boyunca kitlesi m, olan cisim sisteme

dogdru sekildeki gibi yaklagsmaktadir. Gelen cisim ile sistem arasinda esnek ¢ar-
pisma gerceklesiyor.

Buna gore carpismadan sonra sistemin hareket denklemi nedir?

5. Kitlesi m; olan bir blok sirtiinmesiz yatay masa tGzerinde bulunmaktadir. Bloga

uzunlugu ¢ ip sayesinde kitlesi m, olan noktasal bir cisim asilidir. Bu cisim ile ip

masaya temas etmeden salinim hareketi yapabilmektedir. Cisim ip ile beraber
denge durumundan kuguk bir agiya saptirilip serbest birakilyor.

Buna gore sistemin titresim periyodu nedir?

6. E.m.k. si € olan ideal bir Ureteg, direnci R olan bir rezistans, kapasitesi C olan bir kondan-
satorden ve S anahtardan olugan devrede kondansator baslangigta yuksiizdir. S anahtar ka-

Buna goére kondansatoériin yiiklemesi bitene kadar rezistansta agiga ¢ikan is1 nedir? Cok

€ kisa At siirede kondansatére aktarina yuk miktari nedir?

-

7. Uzunlugu ¢, kutlesi m ve direnci R olan bir gubuk, ucundan gegen O
dikey eksen etrafinda, diger ucu ile iletken ve yatay konumunda bulunan

B  bir halka ile temas edecek sekilde dénebilmektedir. Cubugun déndugu
dizleme dik yonde sabit ve homojen B manyetik indiksiyon alani etki
etmektedir. Cubugun iki ucuna degeri € olan sabit e.m.k. uygulanmak-
tadir. Cubuk ile halka arasindaki surtinme katsayisi f dir.

Buna gore gubugun dondiigii sabit o agisal hizi nedir?

8. Yarigapi r ve kiricilik indisi n olan bir cam kirenin ylzeyine ¢ok yakininda ve kirenin ¢api

Uzerinde bir cisim bulunmaktadir. Kiireye ¢ok yakinindan ¢ap boyunca bir gézlemci cisme bak-

& maktadir.

Buna gore gozlemci cisim ile cisimin goriintiisii arasindaki uzakhgi ne kadar goriir?
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1. Sporcular daima birbirine dogru kostuklari igin siirekli yon degistirmektedir.
Bundan dolayi sporcular gokgenin merkezinde bulusur. Bu sekilde kosan her
sporcu spiral benzeri bir yéringe Uzerinde hareket eder. n kenarl eskenar
¢cokgenin koseleri bir gember lzerinde bulunur. Cokgenin merkezinden ke-

narlar;
20 =22
n
acl ile gérundr. Bu n kenarh ¢okgenin kenarlarinin Gzerinde bulundugu ¢cem-
berin yaricapi;
| £
IR ) 2 !
’ Sinb ogin ™

olur. Sporcularin yaricap dogrultusundaki hizlari ve hareket siireleri;

V . . T r 14
g vV, =vsing=vsin—; t=—=———
- n Vi ovsin2
n
¢ olarak bulunur.
R 2. ikinci Newton yasasini insan ve kizak igin yazabiliriz.
~L Fcoso=F,,; F, =fN;; N, =f,(mg+Fsin)
Fcos0=F,,; F,, =£,N,; N, =f,(m,g—Fsin®)
Buradan;
Foz "R Fsino= (bm, —fmy)g : Fcosh= il (m; +m,)g - tano= 22~y
f,+f, f,+f, f.f, (m,+m,)
ro fifz (m +m,)g 1| _mof —mify
f+f, f.f,(my+m,)
olarak bulunur.
3. Her cisim igin dinamik denklemlerinden;
F-Nsinb=m,a,
Ncos6-m, g=m,a,
kinematik bagintidan;
tan6= 2
a'1
yazabiliriz. Buradan;
Nsin6=F-ma -
11 = tane = w
Ncos6 =m,g+m,a, tano m,g+m,a, tano
F-m,gtan®

m,gtan®+m,a, tan’6 =F-ma, = a, = it
m, +m, tan“ 0

_ (F-m,gtan6)tan6

a
2 m, +m, tan® 0
_ 2
m,g-+m, F—ngtanze @an® m, ngFtane ngtz;m 0
N = m, +m, tan“ 6 B m, +m, tan“ 0
cos0 cos0

B m2(mlg+ngtan26+Ftan6—m2gtan2 6) ~ m,(mg+Ftano)

(ml +m, tan’ e)cos 0 (m1 +m, tan? e)cos 0

olarak bulunur.



4. Gelen cisim ile sistemin m1 kitleli cisim arasinda gergeklesen esnek ¢arpismada gelen cisim duruyor, sistemin m,
kitleli cisim ise ayni hiz ile hareketine devam ediyor. Bundan sonra yay sikismaya basliyor. Momentum korunumu
yasasindan yayin maksimum sikistigi anda sistemin hizi;
mv
my =(m,+m,)v,; v, = —+——
1 ( 1 2) s s m1+m2

bu anda yayda depo edilen enerji

2
kA _my®  (mp+my)ve®  mmyv?

2 2 2 2(m;+m,)
sistemde baslayan titresimlerin genligi;
A=y | M2
k(m,+m,)
olarak bulunur. Bundan sonra sistemin hareketini kiitle merkezine gore incelersek;

2 2

my;° MV, +k7x2

2 2
yazabiliriz. Momentumun korunumu yasasindan;

E=F+E, =

myV; =M,V,; MX; =M,X,
yazilabilir. Buradan;
2
m,x
K| x, +—-1 1} 2
_ m,v,° N m,2v, . { tom, _ ml(m1+m2)Lf+ k(m,+m,) X
2 2m, 2 m, 2 m,’ 2

olarak yazilabilir. Sistem sabit hizla gider ve kutle merkezi etrafinda titresim yapar.
Titresimin agisal frekansi ve periyodu;

t

_ k(mg+m,) | T2 o [ mm,

Q — 2 &
m,m, Q k(my+m,)

olarak bulunur. Hareket denklemi;

x:Asith:v\J‘k(mlmz sin[ k(m, +m;) tJ

mm,

olur. Ayni sonuca dinamik yontemi ile varabiliriz. Cisimlerden birisinin hareketi igin;

m,X, +X2J :_k(ml+m2)x2

m2a2:—kx=—k(x1+x2)=—k( -
1

ml
yazilabilir. Buradan titresim denklemi;
k(my+m,)x,

mlm2

a, =
elde edilir. Yani ayni sonug ¢ikar.

5. Momentum korunumu yasasindan;
m,v
my,+m,(v;—v,)=0=v, =—22
m, +m,

enerji korunumu yasasindan;

2 m,(v,-v,) 2 2
E:fk +Ep:mlvl + 2( L 2) +ngé(1_cose):mvi+@xi
2 2 ¢ 2

m+m, 2

2 2 2
1—c056:25in29z2 9 o° _X X
2 2 2 V4

5 =5 = S0
titresimin agisal frekansi ve periyodu;
o (ml+m2)g;T:@:27E m,/
m,/ o (my+m,)g

olarak bulunur.



6. Devre igin ikinci Kirchoff yasasi;
9im=¢
C

seklinde yazilabilir. Buradan devrede akan akim;

cj (8 qj jdt:"“(g‘qjq:‘

t
= q:SC[l—e 9‘0]

c_ q ER o R C RC
C
t
I= dq Se*%
dt R
Aciga ¢ikan isi;
2t ® 2t 2t |*
Q= J-lz‘Rdt J'Ei _%dtzj‘gizcﬁe_%d A :_Csze_E zcigz
o R 2 RC 2 2

olarak bulunur. Ayni ifadeye integral hesabi yapmadan da ulasabiliriz. Yikleme silresince Uretegten gegen yuk;
g=Cé&

uretecin yaptigi is;
W=g€=Ccg?

kondansatérde depo edilen elektrik potansiyel enerjisi;

2
g -CE
2
aciga cikan isi;

ce? 082

W=E+Q;C==+Q: Q=

olarak bulunur. At ¢gok kUguk zaman |g|nde kondansatére verilen yuk;

At
AG=Aq=EC|1-e 7C :8(:[1 1+ ﬂj eAt
RC

R

olur.

7. Cubuk sabit hizla déndiginde;
fmg/= FA.g ; Fa=1B?

yazabiliriz. ikinci Kirchhoff yasasindan;

92
g+g, -1n; g, -2 __Blo
dt 2
akan akim ve agisal hiz;
2E-Bl%w . 2EB( - 4fmgR
I= » 0= 2,3
2R B“¢

olarak bulunur.

8. Cisim birinci kirlma ylizeyinden a=2r uzaktadir. Bu gorinti;
n, 1 1I-n n 1-n n-1 2r

= —4—=—":b=—"—
a b (—r) r b r n-2
uzakliktadir. Aranan uzaklik;
ebaz 2 o= 2(3-n)r
n-2 n-2
olarak bulunur.




